КОНЦЕПЦИЯ

реорганизации цехов товаров народного потребления

Реорганизация ______-основывается на двух взаимосвязанных принципах:

1) Компания должна заработать более экономично, что диктуется необходимостью ее выживания в условиях общего экономического кризиса.

2) Компания должна стать более управляемой, то есть в корне изменить механизм принятия решений во всех ее звеньях, что диктуется усилившейся конкуренцией со стороны крупных нефтяных концернов, которые такую реорганизацию уже прошли.

Оба эти принципа также применимы и к реорганизации цехов товаров народного потребления. Однако, каким бы путем не осуществлялась реорганизация цехов ТНП, они столкнутся со следующими проблемами:

1) Отсутствием стратегии сбыта, а в ряде случаев и отсутствием самой системы сбыта. 

Эта проблема будет порождена тем, что все цеха ТНП до настоящего времени применяют весьма примитивные технологии торговли и  дистрибьюции, что в свою очередь было следствием того, что новые технологии торговли требовали инвестиций. 

Это приводило к тому, что мощные цеха должны были работать с мелкими потребителями. Крупные оптовые покупатели отказывались работать с цехами ТНП по причине того, что система торговли, технология принятия решения и скорость оформления товарно-транспортных документов этих цехов не встраивались в систему работы оптовых торговцев. 

Конкретный пример: даже ажиотажный спрос на шампуни фирмы "____" в последние три недели не выявил ни одного крупного оптового покупателя: самые крупные единичные продажи за это время не превышали 60 тыс.рулей, в то время как для крупных оптовиков, которые применяют современные методы логистики, характерны закупки на сумму не менее 300 тыс.рублей. То есть, даже кризис не привел к долгожданному союзу тех, кто умеет торговать с теми, кто умеет производить.

Передача вопросов сбыта в ведение единого Торгового Дома Компании не решит этой проблемы, так как сбыт нефтепродуктов и сбыт розничных - это разные торговые технологии, требующие разных стратегий, штатов, расходов.

2) Отсутствием оборотных средств. Именно отсутствие оборотных средств не позволяет цехам ТНП резко увеличить производство, чтобы обеспечить возросший спрос. Сырья, которое имеется в цехах, хватит на два-три месяца, запчасти кончаются или уже кончились, средств на осуществление  рекламы нет. 

3) Отсутствием инвестиций в развитие производств. Последний раз инвестиции в производства ТНП делались два-три года тому назад и за прошедшее время возникла масса вопросов модернизации или перепрофилирования, которые невозможно решить без определенных инвестиционных вложений.

4) Необходимостью содержать небольшой ремонтно-механический участок или отдельную группу в составе ремонтно-сервисной организации, так как люди, способные обслуживать оборудование по переработке пластмасс, шелкографии или расфасовке, учатся своей профессии годами, их нельзя отрывать от того производства, которое они обслуживают.

5) Необходимостью иметь собственное снабжение, так как опыт работы всех четырех заводов показал, что лучше иметь своего инженера по снабжению, который досконально знает номенклатуру сырья и рынок, нежели терпеть постоянные проколы единого снабжения.

6) Необходимостью иметь собственный малотоннажный транспорт, так как проверено жизнью: если транспорт надо заказывать, то вместо "Газели" обязательно пришлют "КамАЗ", водитель которого откажется помогать при погрузочных работах, а при обнаружении недостачи товара, не несет никакой материальной ответственности.

Без решения этих проблем нельзя говорить о повышении экономичности цехов ТНП, вместе с тем данные производства обладают запасом производительности, а значит и запасом повышения рентабельности.

Конкретные примеры: 

1) ______ выпускает 500 тонн продукции в год, в то время, как ее потенциальная производительность - 6000 тонн. Увеличение производства до проектной мощности и обеспечение этого производства стабильным сбытом позволит получить 15...25 млн. руб. чистой прибыли;

2) _____ при мощности 1200 тонн фасованных масел в месяц из-за отсутствия сбыта продает только 400 тонн.

Из сказанного выше можно заключить, что цеха ТНП не смогут активно существовать и развиваться  без внешних инвестиций в реконструкцию производства, в оборотные средства, в новые технологии торговли и маркетинга.

Мы рассмотрели  три варианта реорганизации цехов ТНП:

1. Выделить цеха ТНП  в дочерние  предприятия и осуществлять управление ими с помощью экономических механизмов. Структурная схема такой реорганизации приведена на Рис.1.

В этом случае реорганизацию цехов ТНП необходимо проводить по следующей программе:

1. Создать из цехов ТНП отдельные дочерние юридические лица. Это сделает связь ____ с производствами ТНП не административной, а  экономической.

2. Наиболее приемлемая организационно-правовая форма новых юридических лиц - АО. Через пакет акций ____ будет управлять деятельностью предприятия, как их главный акционер.

3. Привлечь внешних инвесторов для реорганизации производства и торговли. Выбор инвесторов целесообразно проводить на конкурсной основе, условия которого будут определяться ____.

4. Привлечь к выполнению настоящего плана специалистов-профессионалов: консультантов по управлению, юристов, инвестиционных специалистов.

С целью оценки реальности данного плана были проведены консультации с несколькими крупными уфимскими компаниями, занимающимися инвестициями в производство. 

Данная программа получила их одобрение и поддержку. Потенциальные инвесторы рассматривают цеха ТНП как весьма перспективные сферы вложения их капиталов.

2. Выделить цеха ТНП в единое Малотоннажное производство. Структурная схема такой реорганизации приведена на Рис.2. В этом случае начальники цехов становятся заместителями начальника малотоннажного производства, который непосредственно подчиняется директору производственного управления. 

Данный вариант является компромиссным между первым и третьим. Он ликвидирует недостатки третьего варианта, но не позволяет рассчитывать на привлечение внешних инвесторов. В этом случае обязательно создание дочернего предприятия по снабжению, сбыту и транспорту от Торгового Дома Компании. Дочерние предприятия должны решить проблемы (кроме оборотных средств и развития), изложенные выше.

3. Преобразовать цеха ТНП в фабрики  малотоннажных продуктов по зонам. 
Структурная схема такой реорганизации приведена на Рис.3. В этом случае начальники цехов становятся начальниками фабрик по зонам и непосредственно подчиняются заместителю начальника товарного производства. 

Это способ является наихудшим из возможных. Для товарного производства фабрики малотоннажных продуктов будут чужеродными элементами: они не будут связаны с ним технологически, они никаким образом не будут определять выполнение основного плана, они будут только создавать проблемы, постоянно отвлекая от выполнения основных задач новых производств. 

Кроме того, цеха ТНП являются очень неудобным хозяйством: номенклатура сырья и продукции в несколько десятков раз больше, чем для основного производства  (следовательно: очень сложен ее учет и бухгалтерское оформление), доля ручного труда велика, а специфика профессий крайне разнообразна (следовательно: одних только должностных инструкций надо иметь в несколько раз больше, чем на основном производстве), доля импортного сырья и запчастей высока (следовательно: это производство гораздо в большей степени, чем основное, подвержено влиянию курса доллара). Все это приведет к тому, что цеха ТНП станут обузой для тех производств, к которым они прикреплены.

